
ΒΑΣΙΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 
 
1. Ειςαγωγι 
Αντικείμενο τθσ Πολιτικισ Οικονομίασ (ι τθσ Οικονομικισ Επιςτιμθσ) είναι θ 
μελζτθ των οικονομικϊν προβλθμάτων που δθμιουργοφνται μζςα ςε μια 
κοινωνία.  
Σα προβλιματα αυτά μποροφν να καταταγοφν ςε τζςςερισ κατθγορίεσ, και  να 
εκφραςτοφν με τθ μορφι ερωτθμάτων ωσ εξισ: 
(i) Ποια προϊόντα παράγονται ςε μια κοινωνία και ςε τι ποςότθτεσ, (π.χ. ζνα ζτοσ); 
(ii) Με ποιον τρόπο παράγονται αυτά τα προϊόντα; 
(iii) Πϊσ γίνεται θ διανομι των προϊόντων ςτα μζλθ τθσ κοινωνίασ; 
(iv) Πϊσ μπορεί να αυξθκεί θ ποςότθτα των παραγόμενων προϊόντων, πϊσ δθλαδι 
αναπτφςςεται θ οικονομία μιασ κοινωνίασ; 

 
2. Θ Οικονομία του Ροβινςϊνα Κροφςου 
 Ο Κροφςοσ είναι λογοτεχνικόσ ιρωασ που ναυαγεί ςε ζνα ζρθμο νθςί και ηει εκεί 
για ζνα μεγάλο χρονικό διάςτθμα. Θ οικονομία του Κροφςου, δθλ. του ενόσ ατόμου 
χρθςιμοποιείται ωσ παράδειγμα μιασ απλισ οικονομίασ. τθν απλι οικονομία του 
Κροφςου, θ κοινωνία, δθλ. ο ίδιοσ ο Κροφςοσ, πρζπει να απαντιςει και ςτα τζςςερα 
ερωτιματα που ετζκθςαν πιο πάνω.  
 

 Σι κα παράγει;  Θα ςυλλζξει καρποφσ από τα δζντρα και τα φυτά, κα 
ψαρζψει ι κα κυνθγιςει, για να εξαςφαλίςει τροφι;  

 Πωσ κα τα παράγει;  Δθλαδι με ποιο τρόπο γίνεται θ παραγωγι, (τεχνολογία 
τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ) 

 Πωσ κα τα διανείμει; δίκαια; (τζτοιο ερϊτθμα δεν ζχει ζννοια ςτθν 
περίπτωςθ τθσ οικονομίασ του ενόσ ατόμου)  

 Πωσ κα  αυξιςει τθν ποςότθτα των προϊόντων που μπορεί να παράγει 
(ανάπτυξθ) φτιάξει δίχτυα;, παγίδεσ; κα καλλιεργιςει; 
 

Θ οικονομία του Ροβινςϊνα Κροφςου περιζχει ζνα ςτοιχείο που τθν κάνει 
εξαιρετικά απλι και διαφορετικι από τισ ςφγχρονεσ οικονομίεσ. Σο ςτοιχείο αυτό 
είναι ότι όλεσ οι αποφάςεισ λαμβάνονται από το ίδιο άτομο. Αντίκετα, ςτισ 
ςφγχρονεσ οικονομίεσ εκατομμφρια άτομα παίρνουν ταυτόχρονα, αλλά χωριςτά τισ 
δικζσ τουσ αποφάςεισ και το αποτζλεςμα αυτϊν των αποφάςεων προκφπτει μζςω 
πολφπλοκων μθχανιςμϊν.  

 
3. Οι ανάγκεσ 
Θ ηιτθςθ των αγακϊν είναι αποτζλεςμα τθσ ςυμπεριφοράσ των ανκρϊπων, ςτθν 
προςπάκειά τουσ να ικανοποιιςουν τισ πολλζσ και διάφορεσ ανάγκεσ τουσ.  Σθν 
οικονομία ενδιαφζρουν οι οικονομικζσ ανάγκεσ, εκείνεσ δθλαδι, που για τθν 
ικανοποίθςι τουσ χρθςιμοποιοφνται οικονομικά αγακά. 
 
 
 
 



Ιδιότθτεσ των αναγκϊν 
 
α) Εξζλιξθ 
Ο όροσ εξζλιξθ αναφζρεται ςτθ διαφοροποίθςθ των αγακϊν που 
χρθςιμοποιοφνται για τθν ικανοποίθςθ τθσ ίδιασ ανάγκθσ πχ, τθν ανάγκθ του για 
κζρμανςθ ο άνκρωποσ τθν ικανοποιοφςε πολφ παλιά με φωτιά, αργότερα με 
ςόμπεσ  και ςτθ ςφγχρονθ εποχι με καλοριφζρ ι κλιματιςτικό μθχάνθμα. 
 
β) Πολλαπλαςιαςμόσ 
Πολλαπλαςιαςμόσ των αναγκϊν ςθμαίνει δθμιουργία νζων αναγκϊν,  για 
παράδειγμα, θ ανάγκθ για τθλεόραςθ δεν υπιρχε για τον Ζλλθνα καταναλωτι πριν 
το 1965, ενϊ ςιμερα υπάρχει ςε κάκε ςπίτι μια ςυςκευι τθλεόραςθσ. Βαςικοί λόγοι 
που ςυντελοφν ςτον πολλαπλαςιαςμό και τθν εξζλιξθ των αναγκϊν είναι οι εξισ: 
1. Η τεχνολογία. Αποτζλεςμα τθσ τεχνολογικισ προόδου είναι θ ςυνεχισ 
ανακάλυψθ νζων προϊόντων. Από τα νζα προϊόντα, άλλα καλφπτουν περιςςότερο 
ικανοποιθτικά τισ ιδθ υπάρχουςεσ ανάγκεσ (εξζλιξθ), και άλλα δθμιουργοφν νζεσ 
ανάγκεσ (πολλαπλαςιαςμόσ). 
 2. Η μίμθςθ. Θ ζμφυτθ τάςθ των ανκρϊπων να μιμοφνται τουσ άλλουσ ςυντελεί 
ςτθ δθμιουργία νζων αναγκϊν πχ μίμθςθσ τρόπου ηωισ  κατοίκων  άλλθσ χϊρασ. 
3. Η ςυνικεια. Θ τάςθ των ανκρϊπων να ηθτοφν τθν επανάλθψθ μιασ απόλαυςθσ 
από τθ χρθςιμοποίθςθ ενόσ αγακοφ οδθγεί τελικά ςτθν ανάγκθ γι’ αυτό το αγακό. 
πχ ο εκιςμόσ ςτα social media οδθγεί ςε νζο κινθτό 
4. Η διαφιμιςθ. Θ διαφιμιςθ επιδρά ψυχολογικά ςτον καταναλωτι και του 
δθμιουργεί τθν επικυμία απόκτθςθσ αγακϊν, δθλαδι δθμιουργία αναγκϊν που 
διαφορετικά δε κα υπιρχαν (οδθγϊντασ τον ακόμθ και ςε “υπερκατανάλωςθ”). 
 
γ) Ο κορεςμόσ.  
Οι ανάγκεσ ωσ ςφνολο είναι απεριόριςτεσ ι ακόρεςτεσ, αλλά κάκε μια ανάγκθ 
ξεχωριςτά υπόκειται ςε προςωρινό κορεςμό. Για παράδειγμα, θ ανάγκθ για νερό 
από ζνα διψαςμζνο άτομο μετά τθν κατανάλωςθ οριςμζνθσ ποςότθτασ νεροφ 
παφει να υφίςταται προςωρινά. 
 

4. Προϊόντα ι Οικονομικά Αγακά 
Θ επιβίωςθ των ατόμων ςε μια ςφγχρονθ οικονομία απαιτεί τθν φπαρξθ υλικϊν 
αντικειμζνων ι υπθρεςιϊν με τα οποία ικανοποιοφνται οι ανάγκεσ τουσ. 
Tα αγακά που βρίςκονται ελεφκερα ςτθ φφςθ, όπωσ το φωσ, θ κερμότθτα του 
ιλιου, κτλ. ονομάηονται ελεφκερα αγακά και δεν αποτελοφν αντικείμενο μελζτθσ 
τθσ Οικονομικισ Επιςτιμθσ. Αντίκετα, θ Οικονομικι Επιςτιμθ μελετάει εκείνα τα 
αγακά που είναι αποτζλεςμα τθσ παραγωγικισ προςπάκειασ των ανκρϊπων και 
ονομάηονται οικονομικά αγακά ι προϊόντα ι εμπορεφματα. Σο κφριο 
χαρακτθριςτικό των οικονομικϊν αγακϊν είναι ότι βρίςκονται ςε περιοριςμζνεσ 
ποςότθτεσ ςε ςχζςθ με τισ ανάγκεσ που ικανοποιοφν.  
 
 
 
 
 



Τα αγακά μπορεί να ταξινομθκοφν ςε κατθγορίεσ με βάςθ διάφορα κριτιρια: 
 
(i) Υλικά και Άυλα αγακά ι Υπθρεςίεσ 
Σα αγακά μποροφν να ζχουν οποιαδιποτε μορφι. Ζχουμε υλικά αγακά, όπωσ τα 
τρόφιμα και τα ροφχα, και άυλα αγακά ι υπθρεςίεσ, όπωσ ζνα μουςικό κομμάτι, 
μια διάλεξθ. τα άυλα αγακά περιλαμβάνονται και διάφορεσ καταςτάςεισ ι μορφζσ 
ενζργειασ, όπωσ θ κερμότθτα το χειμϊνα, το φωσ το βράδυ. 
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(ii) Διαρκι και Καταναλωτά Αγακά 
Διαρκι είναι εκείνα που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν πολλζσ φορζσ για τον ίδιο 
ςκοπό, χωρίσ να μεταβλθκεί θ φυςικι τουσ υπόςταςθ. Π.χ. τα ζπιπλα, τα ροφχα, 
τα αυτοκίνθτα κτλ.  
Καταναλωτά είναι εκείνα που μόνο μια φορά μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για 
το ςκοπό που ζχουν παραχκεί. Π.χ. τα τρόφιμα, τα καυςόξυλα, θ βενηίνθ, τα 
τςιγάρα κτλ. 
 
(iii) Κεφαλαιουχικά και Καταναλωτικά Αγακά 
Κεφαλαιουχικά αγακά (ι επενδυτικά)  είναι εκείνα που χρθςιμοποιοφνται ςτθν 
παραγωγικι διαδικαςία από τθν οποία παράγονται άλλα αγακά. Π.χ. το τρακτζρ 
που χρθςιμοποιείται ςτθν αγροτικι παραγωγι, ο αργαλειόσ που χρθςιμοποιείται 
για τθν παραγωγι υφάςματοσ, το κτίριο ενόσ εργοςταςίου.  
Καταναλωτικά αγακά είναι εκείνα που χρθςιμοποιοφνται για τθν άμεςθ 
ικανοποίθςθ των αναγκϊν των ανκρϊπων, δθλαδι για κατανάλωςθ. 
 
Ζνα αγακό μπορεί να ανικει ςε περιςςότερεσ από μια κατθγορίεσ. Θ ςοκολάτα είναι 
υλικό, καταναλωτό και καταναλωτικό αγακό. Σο ψυγείο είναι υλικό, διαρκζσ και 
καταναλωτικό αγακό. Σο πιεςτιριο του τυπογραφείου είναι υλικό διαρκζσ και 
κεφαλαιουχικό αγακό. Ζνα βιβλίο ςτο ςπίτι μασ είναι καταναλωτικό αγακό, ενϊ το 
ίδιο βιβλίο αν ανικει ςτθ βιβλιοκικθ ενόσ πανεπιςτθμίου, είναι κεφαλαιουχικό 
αγακό. Σο ιδιωτικό αυτοκίνθτο μιασ οικογζνειασ είναι καταναλωτικό αγακό, ενϊ το 
ίδιο αυτοκίνθτο αν ανικει ςε μια εταιρεία είναι κεφαλαιουχικό αγακό. 
 

5. Θ Αγορά 
Ο χϊροσ όπου γίνονται αγοραπωλθςίεσ ονομάηεται αγορά. Εν τοφτοισ μια 
αγοραπωλθςία μπορεί να γίνει και με ζνα τθλεφϊνθμα, με ζνα τθλεγράφθμα, ςτο 
γραφείο ενόσ ςυμβολαιογράφου ι οπουδιποτε αλλοφ. Γι’ αυτό θ ζννοια τθσ αγοράσ 
δεν περιορίηεται ςε ζνα γεωγραφικό χϊρο, αλλά περιλαμβάνει όλα εκείνα τα μζςα 
με τα οποία μπορεί να πραγματοποιθκεί μια αγοραπωλθςία και όλουσ τουσ 
ςχετικοφσ χϊρουσ. Παραδείγματα αγορϊν είναι θ λαϊκι αγορά ςτθ γειτονιά ςασ, θ 
λαχαναγορά τθσ Ακινασ, το Χρθματιςτιριο Ακθνϊν. 
 

6. Κοινωνικοί Θεςμοί 
Θ λειτουργία τθσ οικονομίασ βαςίηεται ςτθν φπαρξθ και ςτθ ςυμπεριφορά των 
ατόμων, τα οποία όμωσ είναι οργανωμζνα ςε ςυγκεκριμζνεσ κοινωνικζσ οντότθτεσ. 
πουδαιότερεσ από αυτζσ είναι θ οικογζνεια (ι νοικοκυριό), θ επιχείρθςθ, το 
εργατικό ςωματείο και το κράτοσ.  
 



(i) Η Οικογζνεια ι το Νοικοκυριό 
Σο νοικοκυριό μπορεί να αποτελείται από ζνα άτομο που ηει μόνο του ι από μια 
οικογζνεια. Σο κφριο χαρακτθριςτικό του νοικοκυριοφ είναι ότι αποτελείται από 
άτομα που αποφαςίηουν από κοινοφ για τα οικονομικά κζματα. 
Σο νοικοκυριό παίρνει τρεισ οικονομικζσ αποφάςεισ ςχετικά με τθ χρθςιμοποίθςθ 
του ειςοδιματόσ του: (α) πόςο μζροσ του ειςοδιματοσ κα καταναλϊςει, δθλαδι κα 
δαπανιςει για αγορά διάφορων αγακϊν και πόςο κα αποταμιεφςει, (β) το μζροσ 
που κα καταναλωκεί, ςε ποια προϊόντα και ςε ποιεσ αναλογίεσ κα δαπανθκεί, και 
(γ) το μζροσ του ειςοδιματοσ που κα αποταμιευκεί, πότε κα χρθςιμοποιθκεί και 
για ποιο ςκοπό. Οι αποφάςεισ αυτζσ επθρεάηονται από πολλοφσ παράγοντεσ, όπωσ: 
(α) Σο μζγεκοσ του ειςοδιματοσ, (β) το μζγεκοσ του νοικοκυριοφ και τθν θλικία των 
μελϊν του. (γ) Θ γεωγραφικι κζςθ όπου είναι εγκατεςτθμζνο. (δ) Σο κοινωνικό 
περιβάλλον μζςα ςτο οποίο ηουν τα μζλθ του. Μια ακόμθ ςθμαντικι απόφαςθ κάκε 
νοικοκυριοφ, είναι ςχετικά με το ποια μζλθ τθσ οικογζνειασ κα δουλεφουν για τθν 
απόκτθςθ ειςοδιματοσ.  
Βαςικι επιδίωξθ του νοικοκυριοφ είναι θ όςο το δυνατόν πλθρζςτερθ 
ικανοποίθςθ των αναγκϊν του με βάςθ το δεδομζνο ειςόδθμα που ζχει ςτθ 
διάκεςι του.  
 
(ii) Η Επιχείρθςθ 
Οι επιχειριςεισ είναι παραγωγικζσ μονάδεσ με διάφορεσ νομικζσ μορφζσ,  με 
διαφορετικό μζγεκοσ και αντικείμενο, ςτισ οποίεσ ζνα ι περιςςότερα άτομα 
παίρνουν αποφάςεισ ςχετικά με τθν παραγωγι.  
Με τισ αποφάςεισ αυτζσ προςδιορίηεται: (α) τι προϊόν κα παράγει θ επιχείρθςθ, (β) 
ςε τι ποςότθτα κα το παράγει, (γ) ποια μζκοδο παραγωγισ κα χρθςιμοποιιςει, 
δθλαδι ποια τεχνολογία, (δ) ςε ποιο μζροσ κα εγκαταςτακεί θ επιχείρθςθ, (ε) ςε 
ποια τιμι κα πουλάει το προϊόν, και διάφορα άλλα μικρότερθσ ςθμαςίασ 
προβλιματά τθσ 
Αντικειμενικόσ ςκοπόσ τθσ επιχείρθςθσ και οδθγόσ τθσ ςτθ λιψθ των διάφορων 
αποφάςεων είναι θ μεγιςτοποίθςθ του κζρδουσ, δθλαδι θ επίτευξθ του 
μεγαλφτερου δυνατοφ κζρδουσ. 
Μια επιχείρθςθ, για να πετφχει το μεγαλφτερο δυνατό κζρδοσ, πρζπει να πουλάει 
όςο το δυνατό μεγαλφτερεσ ποςότθτεσ του προϊόντοσ ςτθ μεγαλφτερθ δυνατι τιμι 
και να παράγει τισ ποςότθτεσ αυτζσ με το χαμθλότερο δυνατό κόςτοσ.  
 
(iii) Το Εργατικό Σωματείο 
Τα εργατικά ςωματεία είναι οργανϊςεισ εργαηομζνων με αντικειμενικό ςκοπό 
τθν προϊκθςθ των κοινϊν ςυμφερόντων των μελϊν τουσ και ςυγκεκριμζνα τθ 
βελτίωςθ τθσ οικονομικισ τουσ κατάςταςθσ. Αντί του όρου εργατικό ςωματείο, 
χρθςιμοποιοφνται  και οι όροι εργατικι ζνωςθ ι εργατικό ςυνδικάτο. 
 
(iv) Το Κράτοσ 
Σο Κράτοσ είναι θ ιςχυρότερθ ςυλλογικι οντότθτα και θ ςυμπεριφορά του 
επθρεάηει ςε ςθμαντικό βακμό τθν οικονομικι ηωι τθσ χϊρασ και τισ αποφάςεισ 
των επιχειριςεων και των νοικοκυριϊν. Παρεμβαίνει ςτθν οικονομικι ηωι των 
επιχειριςεων με τθν επιβολι φορολογίασ και με τθν παροχι διάφορων 



διευκολφνςεων, ενϊ  αςκεί διάφορεσ παραγωγικζσ λειτουργίεσ για “δωρεάν” 
παροχι αγακϊν ςτουσ πολίτεσ, όπωσ προςταςία, παιδεία, περίκαλψθ κτλ.  
Επιδίωξθ του κράτουσ είναι θ επίτευξθ και θ διατιρθςθ οικονομικισ ευθμερίασ 
και κοινωνικισ ιςορροπίασ, ϊςτε να μθν υπάρχουν ι να ελαχιςτοποιοφνται οι 
δυνάμεισ που κα μποροφςαν να ανατρζψουν το κοινωνικο-πολιτικό κακεςτϊσ, 
που το ίδιο το κράτοσ εκφράηει. 
 

7. Οι Παραγωγικζσ Δυνατότθτεσ τθσ Οικονομίασ 
Κάκε οικονομία ζχει τθ δυνατότθτα να παράγει μζςα ςε ςυγκεκριμζνθ χρονικι 
περίοδο ζνα ςφνολο προϊόντων. Αυτό το ςφνολο προϊόντων δείχνει τισ παραγωγικζσ 
δυνατότθτεσ τθσ οικονομίασ.  
 
(i) Οι Συντελεςτζσ τθσ Παραγωγισ 
Με τον όρο παραγωγικι διαδικαςία εννοοφμε όλουσ τουσ τρόπουσ με τουσ 
οποίουσ ο άνκρωποσ μεταςχθματίηει τθν φλθ, για να τθσ δϊςει μορφι χριςιμθ 
για τθ ηωι του.  
Τα ςτοιχεία που ςυντελοφν ςτθν παραγωγικι διαδικαςία τα ονομάηουμε 
ςυντελεςτζσ τθσ παραγωγισ.  Για να διευκολυνκεί θ ανάλυςθ των οικονομικϊν 
φαινομζνων ταξινομοφμε τουσ ςυντελεςτζσ τθσ παραγωγισ ςε τρεισ κατθγορίεσ, 
που προςδιορίηονται με τουσ όρουσ εργαςία, ζδαφοσ και κεφάλαιο. 
 
(1) Εργαςία: Ωσ εργαςία ορίηουμε τθν καταβολι ανκρϊπινθσ προςπάκειασ, 
ςωματικισ και πνευματικισ, για τθν παραγωγι κάποιου προϊόντοσ. Σο ςφνολο 
των γνϊςεων και ικανοτιτων που αποκτά ο άνκρωποσ με τθ μόρφωςθ και τθν 
εμπειρία ονομάηουμε ανκρϊπινο κεφάλαιο. 
 
(2) Ζδαφοσ (ι Γθ): Ο ςυντελεςτισ ζδαφοσ ι γθ περιλαμβάνει τθ γεωγραφικι 
ζκταςθ, επιφάνεια, υπζδαφοσ, λίμνεσ, ποτάμια, κάλαςςεσ κακϊσ και τισ ιδιότθτεσ 
του εδάφουσ που είναι χριςιμεσ ςτθν παραγωγικι διαδικαςία. 
 
(3) Κεφάλαιο: Ο ςυντελεςτισ κεφάλαιο περιλαμβάνει όλα τα προϊόντα που 
χρθςιμοποιοφνται ςτθν παραγωγικι διαδικαςία για τθν παραγωγι άλλων 
προϊόντων. Σο κεφάλαιο περιλαμβάνει τα διάφορα μθχανιματα, τα κτίρια, τισ 
εγκαταςτάςεισ, τα εργαλεία, τα ςκεφθ κτλ. 
 
Σα ςτοιχεία που αποτελοφν τουσ ςυντελεςτζσ τθσ παραγωγισ μετατρζπονται ςε 
ςυντελεςτζσ παραγωγισ, όταν χρθςιμοποιοφνται ςτθν παραγωγικι διαδικαςία. Θ 
φπαρξι τουσ και μόνο τουσ δίνει τθ δυνατότθτα να γίνουν ςυντελεςτζσ παραγωγισ, 
αλλά αποκτοφν αυτιν τθν ιδιότθτα, όταν πραγματικά χρθςιμοποιοφνται για τθν 
παραγωγι. Ζνα ςτρζμμα γθσ, π.χ., γίνεται παραγωγικόσ ςυντελεςτισ, όταν 
καλλιεργείται. Όςο παραμζνει ακαλλιζργθτο, είναι εν δυνάμει ςυντελεςτισ 
παραγωγισ 
Πολλοί οικονομολόγοι υποςτθρίηουν ότι υπάρχει και ζνασ τζταρτοσ ςυντελεςτισ 
παραγωγισ, που τον ονομάηουν επιχειρθματικότθτα. Ωσ επιχειρθματικότθτα 
εννοοφν τθν ικανότθτα που ζχουν οριςμζνοι άνκρωποι να διαβλζπουν κζρδοσ ςε 
διάφορεσ οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ και να αναλαμβάνουν να ςυνδυάςουν 
τουσ άλλουσ τρεισ ςυντελεςτζσ, για να γίνει θ παραγωγι. 



Σο χαρακτθριςτικό ςτοιχείο των ςυντελεςτϊν τθσ παραγωγισ είναι ότι για κάκε 
χρονικι περίοδο και για κάκε οικονομία κεωροφνται δεδομζνοι.  Κατά ςυνζπεια, τα 
προϊόντα που μποροφν να παραχκοφν με τουσ ςυντελεςτζσ αυτοφσ είναι και αυτά 
δεδομζνα. Με άλλα λόγια, επειδι οι ανάγκεσ των ανκρϊπων είναι ςχετικά 
μεγάλεσ, οι παραγωγικοί ςυντελεςτζσ και τα προϊόντα που παράγονται απ’ 
αυτοφσ βρίςκονται ςε ςτενότθτα, δθλ. είναι περιοριςμζνοι ςε ςχζςθ με τισ 
ανάγκεσ των ατόμων. 
 
(ii) Το κφριο οικονομικό πρόβλθμα 
Το οικονομικό πρόβλθμα κάκε κοινωνίασ προζρχεται από τθ διαφορά που 
υπάρχει μεταξφ του πλικουσ των αναγκϊν που οι άνκρωποι επιδιϊκουν να 
ικανοποιιςουν και του περιοριςμζνου όγκου των αγακϊν που υπάρχουν για τθν 
ικανοποίθςθ αυτϊν των αναγκϊν.  Θ ουςία του οικονομικοφ προβλιματοσ 
βρίςκεται ςτθ ςχετικι ζλλειψθ ι ςτενότθτα των αγακϊν. Κατά ςυνζπεια, θ ςχετικι 
ζλλειψθ αγακϊν είναι ςτθν πραγματικότθτα ζλλειψθ παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν.  
 
(iii) Η Καμπφλθ Παραγωγικϊν Δυνατοτιτων 
Θ καμπφλθσ παραγωγικϊν δυνατοτιτων, δείχνει τισ μεγαλφτερεσ ποςότθτεσ ενόσ 
προϊόντοσ που είναι δυνατό να παραχκοφν ςε μια οικονομία για κάκε δεδομζνθ 
ποςότθτα του άλλου προϊόντοσ. 
 
Οι βαςικζσ υποκζςεισ πάνω ςτισ οποίεσ ςτθρίηεται θ καμπφλθ παραγωγικϊν 
δυνατοτιτων είναι: Πρϊτο, θ οικονομία χρθςιμοποιεί όλουσ τουσ παραγωγικοφσ 
ςυντελεςτζσ που ζχει ςτθ διάκεςι τθσ αποδοτικά (ορκολογικά). Δεφτερο, θ 
τεχνολογία τθσ παραγωγισ είναι δεδομζνθ. Τρίτο, θ οικονομία παράγει δφο μόνο 
προϊόντα, ψωμί και όπλα.  
 
Οι ςυνδυαςμοί των μονάδων που μποροφν να παραχκοφν (εφικτοί και άριςτοι) 
βρίςκονται πάνω ςτθν ΚΠΔ. Αν θ παραγωγι τθσ οικονομίασ αντιςτοιχεί ςε ςθμείο 
κάτω από τθν καμπφλθ των παραγωγικϊν δυνατοτιτων τθσ, θ οικονομία αυτι δε 
χρθςιμοποιεί όλεσ τισ παραγωγικζσ τθσ δυνατότθτεσ και οριςμζνοι ι όλοι οι 
παραγωγικοί ςυντελεςτζσ υποαπαςχολοφνται. Αντίκετα, τα ςθμεία που βρίςκονται 
πάνω από τθν ΚΠΔ είναι ανζφικτα και εκτόσ των παραγωγικϊν δυνατοτιτων αφοφ 
δεν μποροφν να παραχκοφν με τουσ παραγωγικοφσ ςυντελεςτζσ που διακζτει θ 
οικονομία. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



(iv) Η Ζννοια του Κόςτουσ 
Σα οικονομικά αγακά και οι ςυντελεςτζσ που τα παράγουν βρίςκονται ςε 
ςτενότθτα. Αυτό ςθμαίνει ότι, αν μια οικονομία κελιςει να αυξιςει τθν ποςότθτα 
ενόσ αγακοφ, πρζπει να μειϊςει τθν ποςότθτα κάποιου άλλου. Με άλλα λόγια, θ 
παραγωγι ενόσ αγακοφ δεςμεφει παραγωγικοφσ ςυντελεςτζσ που κα μποροφςαν, 
μζςα ςε κάποια όρια, να παράγουν κάποιο άλλο αγακό.  
Θ παραγωγι κάποιου αγακοφ ςθμαίνει και κυςία των άλλων που κα μποροφςαν 
να παραχκοφν με τουσ ίδιουσ παραγωγικοφσ ςυντελεςτζσ. Αυτι είναι θ 
πραγματικι ζννοια του κόςτουσ. Σο πραγματικό κόςτοσ ενόσ αγακοφ είναι τα άλλα 
αγακά που κυςιάςτθκαν για τθν παραγωγι του. Σο πραγματικό αυτό κόςτοσ 
λζγεται και κόςτοσ ευκαιρίασ ι ακόμθ και εναλλακτικό κόςτοσ. 
 
Θ ζννοια του εναλλακτικοφ κόςτουσ γίνεται εφκολα κατανοθτι με τθ χρθςιμοποίθςθ 
τθσ καμπφλθσ των παραγωγικϊν δυνατοτιτων τθσ οικονομίασ, που απεικονίηεται 
ςτο διάγραμμα 1.1. 

 
             
                μονάδεσ Ψωμιοφ που κυςιάηονται 
ΚΕο =                                                                         ι  ΚΕο = ΔΨ/ΔΟ   ι   ΚΕο = 1/ ΚΕΨ 
                 μονάδεσ Όπλων που παράγονται   
 
Γενικά το κόςτοσ ευκαιρίασ όχι μόνο δεν είναι το ίδιο, αλλά ςυνικωσ είναι 
αυξανόμενο. Αυτό οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι οι ςυντελεςτζσ παραγωγισ δεν είναι 
εξίςου κατάλλθλοι για τθν παραγωγι όλων των αγακϊν. Κακϊσ αυξάνεται και θ 
παραγωγι ενόσ αγακοφ (π.χ. όπλων), αποςπϊνται από τθν παραγωγι άλλων 
αγακϊν (π.χ. ψωμιοφ) ςυντελεςτζσ που είναι όλο και λιγότερο κατάλλθλοι για τθν 
παραγωγι του πιο πάνω αγακοφ (όπλων). 
 
Σο χρθματικό κόςτοσ δεν είναι παρά το πραγματικό ι εναλλακτικό κόςτοσ 
εκφραςμζνο ςε χριμα (π.χ. ευρϊ). Γι’ αυτό, όταν λζμε ότι π.χ. ζνα ποδιλατο 
κοςτίηει 100 ευρϊ, τα ευρϊ αυτά αντιπροςωπεφουν όλα τα άλλα προϊόντα που κα 
μποροφςαν να αγοραςτοφν αντί του ποδθλάτου. 
 

8. Ο Καταμεριςμόσ των ζργων 
τθ ςφγχρονθ εποχι κάκε άτομο ςυνικωσ απαςχολείται ςτθν παραγωγι ενόσ μόνο 
προϊόντοσ (ι ακόμθ και ενόσ μζρουσ κάποιου προϊόντοσ), ενϊ ταυτόχρονα 
καταναλϊνει πολλά προϊόντα, ςτθν παραγωγι των οποίων δε ςυμμετζχει. Σο 
φαινόμενο αυτό ονομάηουμε καταμεριςμό ζργων ι τθσ εργαςίασ.  



Ο καταμεριςμόσ των ζργων ζχει τεράςτια ςθμαςία για τθ ςθμερινι οργάνωςθ τθσ 
παραγωγισ. Χωρίσ καταμεριςμό, ο τεράςτιοσ πλοφτοσ των ςθμερινϊν οικονομιϊν 
δε κα ιταν δυνατό να δθμιουργθκεί. Σα πλεονεκτιματά του είναι τα εξισ: 
(i) Κάκε άτομο μπορεί να απαςχολθκεί εκεί όπου μπορεί να αποδϊςει περιςςότερο 
αντί να κάνει ταυτόχρονα και δουλειζσ ςτισ οποίεσ δεν είναι αποδοτικό. 
(ii) Όταν ζνα άτομο αςχολείται με μία μόνο εργαςία, αναπτφςςει ςιγά - ςιγά μεγάλθ 
δεξιοτεχνία και ικανότθτα ςτθν εργαςία αυτι και αυξάνει τθν απόδοςι του. 
(iii) Θ μεγάλθ εξειδίκευςθ οδθγεί και ςε διάφορεσ βελτιϊςεισ του τρόπου με τον 
οποίο γίνεται θ παραγωγι, δθλαδι ςε διάφορεσ εφευρζςεισ, και αυτό ζχει ωσ 
αποτζλεςμα τθν αφξθςθ τθσ παραγωγισ. 
Βζβαια θ μεγάλθ εξειδίκευςθ των ανκρϊπων ςε μία δραςτθριότθτα που ςυχνά 
είναι πολφ περιοριςμζνθ, μετατρζπει τθν εργαςία ςε ανιαρι απαςχόλθςθ. Π.χ. ζνασ 
εργάτθσ που κάνει κάκε μζρα τθν ίδια δουλειά και ςε πολλζσ περιπτϊςεισ τισ ίδιεσ 
κινιςεισ, είναι φυςικό να κουράηεται από τθ ρουτίνα τθσ δουλειάσ. Αυτό είναι ζνα 
ςοβαρό μειονζκτθμα του καταμεριςμοφ των ζργων. 
 

9. Σο Χριμα  
Κάκε αντικείμενο που είναι γενικά αποδεκτό ωσ μζςο ςυναλλαγισ των αγακϊν 
επζχει κζςθ χριματοσ. Χριμα, δθλαδι, είναι οτιδιποτε θ κοινωνία αποδζχεται ωσ 
γενικό μζςο ανταλλαγισ. Με τθ χρθςιμοποίθςθ του χριματοσ θ ανταλλαγι 
χωρίηεται ςε δφο πράξεισ: μια πϊλθςθ και μια αγορά. ε κάκε μεταβίβαςθ 
προϊόντοσ, ςε αγορά ι πϊλθςθ, αντιςτοιχεί μια αντίκετθ μεταβίβαςθ χριματοσ. 
Ζτςι, θ κυκλοφορία των προϊόντων μζςα ςτο οικονομικό ςφςτθμα ςυνοδεφεται από 
μια αντίκετθ ςε κατεφκυνςθ κυκλοφορία χριματοσ. 
 

10. Σο Οικονομικό Κφκλωμα 
Ο όροσ οικονομικό κφκλωμα χαρακτθρίηει το ςφνολο των ςχζςεων που 
δθμιουργοφνται μεταξφ των βαςικϊν μονάδων ενόσ οικονομικοφ ςυςτιματοσ. 
Περιλαμβάνει τισ ςχζςεισ μεταξφ επιχειριςεων, νοικοκυριϊν και κράτουσ και 
δείχνει τισ ροζσ αγακϊν, παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν και χριματοσ που 
παρατθροφνται ςτθν οικονομία.  

 
 



το ςθμείο αυτό πρζπει να γίνουν δφο παρατθριςεισ: Πρϊτο, ότι οι ροζσ είναι 
ςυνεχείσ, δθλαδι ςυμβαίνουν ςε κάκε χρονικι ςτιγμι. Δεφτερο, ότι οι ροζσ αυτζσ 
δεν ζχουν πάντοτε το ίδιο μζγεκοσ, δθλαδι ο όγκοσ των ςυναλλαγϊν μπορεί να 
μεταβάλλεται, κακϊσ θ παραγωγικι δραςτθριότθτα αυξάνεται ι μειϊνεται. 
 

11. Θ Αβεβαιότθτα ςτθν Οικονομικι Ηωι 
Ζνασ ςθμαντικόσ παράγοντασ που επθρεάηει τθν οικονομικι ηωι των ανκρϊπων 
είναι θ αβεβαιότθτα που υπάρχει ςχετικά με τα αποτελζςματα των ενεργειϊν τουσ. 
ε όλα τα οικονομοφντα άτομα υπάρχει ζνα ςθμαντικό ςτοιχείο αβεβαιότθτασ 
ςχετικά με το αποτζλεςμα των ενεργειϊν τουσ. Κατά ςυνζπεια, θ λιψθ των 
αποφάςεϊν τουσ δε βαςίηεται ςτθ βεβαιότθτα του αποτελζςματοσ, αλλά ςτισ 
προςδοκίεσ που τα άτομα διαμορφϊνουν για τα αποτελζςματα των πράξεϊν τουσ. 
Θ αβεβαιότθτα που υπάρχει ςτθν οικονομικι ηωι ζχει οδθγιςει τα άτομα ςτθν 
ανάπτυξθ μεκόδων για τθν ολικι ι μερικι εξαςφάλιςι τουσ (πχ ι ανάπτυξθ του 
κλάδου των αςφαλίςεων). 
 

12. Οι Πλθροφορίεσ 
τθν ανάλυςθ του οικονομικοφ ςυςτιματοσ και τθσ λειτουργίασ τθσ αγοράσ, γίνεται 
ςυνικωσ θ υπόκεςθ ότι τα οικονομοφντα άτομα  (νοικοκυριά και επιχειριςεισ), 
ζχουν πλιρθ γνϊςθ των δεδομζνων που επικρατοφν. Για παράδειγμα, υποκζτουμε 
ότι ζνασ εργαηόμενοσ γνωρίηει τουσ μιςκοφσ που προςφζρουν όλοι οι εργοδότεσ και 
μπορεί να επιλζξει τον εργοδότθ που προςφζρει το μεγαλφτερο μιςκό, ότι οι 
επιχειρθματίεσ γνωρίηουν τισ τιμζσ των παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν και τθν 
κατάςταςθ των αγορϊν ι ότι οι καταναλωτζσ, γνωρίηουν τισ τιμζσ όλων των 
προϊόντων που προςφζρονται ςτθν αγορά. 
 

 


